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Szanowni Czytelnicy!

7 okazji Miedzynarodowego Roku Astronomii postanowiliémy zainaugurowaé
w Delcie serie zadan rachunkowych z astronomii, o charakterze konkursu.

W biezacym numerze proponujemy dwa zadania. Kolejne beda sie ukazywaty
w nastepnych numerach Delty do konca tego roku. Zadania sa punktowane,
liczba punktéw za kazde jest podana w nawiasie. Na rozwiazania z biezacego
numeru oczekujemy w terminie 1 miesigca (do 1 lutego, decyduje data stempla
pocztowego), pod adresem:

Centrum Astronomiczne im. Mikotaja Kopernika
ul. Bartycka 18, 00-716 Warszawa

z dopiskiem na kopercie ,,Konkurs Delty”.
Rozwiazania zadan z numeru n bedziemy zamieszcza¢ w numerze n + 2.

Zakonczenie konkursu nastapi w styczniu roku 2010, a zdobywcy najwickszej
tacznej liczby punktéw za wszystkie zadania z numeréw 1-12/2009 otrzymaja
nagrody ksigzkowe, ufundowane przez Polskie Towarzystwo Astronomiczne.

A 1. Gwiazdy nalezace do gwiazdozbioru Krzyza A 2. Tle czasu (w jednostkach obecnego czasu sredniego
Poludnia znajduja sie nie blizej niz 25° i nie dalej niz 34°  slonecznego lub atomowego) trwalaby ziemska srednia
od poludniowego bieguna nieba. Z jakich szerokosci doba stoneczna, gdyby Ziemia obracala sie z ta sama

geograficznych mozna gwiazdozbidr zobaczyé w caloéci?  predkosceia katowa (w ukladzie inercjalnym, czyli
Z jakich nie wida¢ zadnego jego fragmentu? Z jakich mozna  wzgledem Wszech$§wiata”), lecz w przeciwna strone
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Redaguje Fwa CZUCHRY

F 731. Mamy dany obwdd jak na rysunku 1. Zagiety pret OD moze slizgaé sie
bez oporu po tuku ADC' o promieniu /, a prostopadle do ptaszczyzny tuku skierowane
jest pole indukcji magnetycznej B. Jaka site nalezy przylozy¢ w punkcie D,
prostopadle do przewodu OD, zeby go obracaé¢ ze stala predkoscia katowa w?
Opér czesci OC uktadu wynosi R, opor pozostalych czedci nalezy pominaé.
Rozwiazanie na str. 14

F 732. Prostokatna ramka przewodzaca, znajdujaca si¢ w pionowym polu
magnetycznym o indukcji B, moze obraca¢ si¢ swobodnie wokoét jedego z bokdw
(rys. 2). ZnaleZ¢ natezenie pradu plynacego przez ramke, przy ktérym jest ona
nieruchoma i nachylona pod katem a do horyzontu. Boki ramki sa dlugosci [y

i lo, a masy tych bokéw wynosza odpowiednio mq i ms.

Rozwiazanie na str. 24

Redaguje Waldemar POMPE

M 1228. Dana jest szachownica 8 x 8, ktérej pola pokolorowane sa

w tradycyjny sposéb. W jednym ruchu zmieniamy kolory pél w wybranym
wierszu lub kolumnie: czarne pola przekolorowujemy na biale, a biate na
czarne. Rozstrzygnaé, czy po pewnej liczbie ruchéw mozemy otrzymac
szachownice, w ktérej dokladnie jedno pole jest czarne.

Rozwiazanie na str. 9

M 1229. Dany jest tréjkat ABC, w ktérym BC' = C'A (rys. 3). Okrag wpisany
w ten tréjkat jest styczny do boku BC' w punkcie D. Prosta przechodzaca przez
punkt A przecina okrag wpisany w trojkat ABC w punktach P i @, réznych od
punktu D. Proste DP i D@ przecinajg prosta AB odpowiednio w punktach E

i F. Wykazaé, ze AE = BF.

Rozwiazanie na str. 11

M 1230. Dana jest 15-cyfrowa liczba naturalna podzielna przez 81, niepodzielna
przez 10 i ktorej zapis dziesietny sklada sie tylko z zer i jedynek. Wykazad,

ze usuwajac jedno zero z zapisu dziesietnego tej liczby, otrzymujemy liczbe
14-cyfrowa, ktéra nie jest podzielna przez 81.

Rozwiazanie na str. 24
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